

**複習:**

- 希伯來書是為一群特別的人所寫，他們是本來信奉猶太教、後來信主的希伯來人。希伯來書是一卷“勸勉”的書，書中有警告、有勉勵。（細節、參閱第一講摘要）

- 希伯來人是指過河的人，聖經第一次提到希伯來人是在創世記 14 章 13 節。
- 神要亞伯蘭離開：

本地：世界（特別指宗教世界）

本族：亞當、受咒詛的

父家：天然的肉體、情慾

過河：十字架、對付仇敵、世界、天然…

應許地：迦南（基督、流奶與蜜之地）

- 神對亞伯拉罕的呼召：

- 歌羅西書 1:13 祂救了我們脫離黑暗的權勢，把我們遷到祂愛子的國裏。
- 神的顯現帶進呼召：神向亞伯蘭顯現，呼召他脫離從前（本地、本族、父家），進入應許之地。迦勒底的吾珥是很繁榮的城市，亞伯蘭為何能離開？因為神榮耀的彰顯，使偶像失去光彩，讓亞伯蘭能回應神的呼召。
- 在脫離與進入的過程中，有仇敵的工作，即四王、五王之戰（創世記 14 章）今天、仇敵仍然在我們當中工作：
  - 四王、五王，指黑暗權勢、罪惡世界。他們沿路殺了許多人，其中亞瑪力人，指“屬肉體的”。
  - 本來、羅得和亞伯蘭已經離開迦勒底的吾珥到了迦南，四王、五王把羅得和他的財物擄走，現在、羅得又被擄帶回原點。因為羅得沒有異象，他是個跟隨者，很容易被仇敵擄走。
  - 亞伯蘭住在希伯崙（預表“與神交通的地方”），聽見侄兒被擄，就率領家中的壯丁追到大馬色左邊的河把，將羅得、家人和財物都奪回來。
  - 亞伯蘭回來時、撒冷王麥基洗德迎接他並為他祝福說：願天地的主、至高的神賜福與亞伯蘭、至高的神是應當稱頌的。（創世記 14:19-20）
  - 可惜、1500 年後，亞伯拉罕的子孫又被擄回亞述和巴比倫，因他們拜偶像。但神是信實的，70 年後再把他們帶回迦南地，不過、只有少數人（餘民）回來。今天的情形也一樣（只有少數人為神作見證）。

- 希伯來人信主後、並未完全脫離猶太教。

- 因為猶太教已經根深蒂固在他們心中。他們一面信主、一面遵守律法和禮儀。
- 一面在家裡聚會；一面又到聖殿去敬拜。

- 他們雖是過河的人，卻捨不得完全脫離、導致他們又回到原來的光景。
  - 他們剛信主的時候、以為自己是猶太教的一個支派，猶太教的以色列人也不覺得他們有什麼不同。後來、許多外邦人信了主，信猶太教的人開始逼迫基督徒，羅馬政權也逼迫基督徒。（他們的處境：內有猶太教的吸引；外有羅馬人的逼迫）
- 神的旨意是要他們從宗教中完全分別出來、脫離猶太教。
- 因為沒有人把新布補在舊衣服上；也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏。（馬太福音 9:16-17）（新布、新酒指基督的生命；舊衣服、舊皮袋指猶太教）
  - 他們不願、也不肯放棄傳統（因傳統有吸引力），而且、他們回到猶太教有安全感（當時、羅馬人不逼迫猶太教，只逼迫信基督的人）
  - 猶太教的傳統、禮儀是影子；基督乃是實體。舊約的律法、乃是為了引進基督。
  - 若不完全脫離，就不能往前、不能進入那個安息、完全、和生命成熟的地步，也不能進入至聖所、與神面對面。換句話說，就不能進入基督的豐滿和自由。
- 我們的神是一直往前的神，祂要做一件大事。
- 希伯來書 12:26-27 、 、 、 再一次我不單要震動地，還要震動天。這再一次的話、是指明被震動的、就是受造之物，都要挪去，使那不被震動的常存。
  - 在主後 70 年、聖殿被羅馬提多太子率兵用火燒毀。這對希伯來人、猶太人都是很大的震撼。因為他們的政治、生活、宗教、敬拜的中心都在耶路撒冷。
  - 聖殿被毀的前幾年，約主後 67 年間，聖靈感動作者寫了希伯來書，為的是預備他們的心，好讓他們在大震動中站立得住（常存），這是神的美意。
- 希伯來書也是為我們寫的，因為我們這屬靈的希伯來人也落入傳統裏面，例如：
1. 門徒：
    - 主耶穌上十字架前一個禮拜，祂出了聖殿、往橄欖山走去。耶穌從殿裡出來的時候，有一個門徒對祂說：『夫子，請看，這是何等的石頭、何等的殿宇！』耶穌對他說：『你看見這大殿宇嗎？將來在這裡沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。』（馬可福音 13:1-2）（馬太福音 24 章、路加福音 19 章也記載）
    - 主所說的話對門徒是一個驚嚇，因聖殿被毀是個不得了的事，於是、暗暗地問：祂降臨和世界末了有什麼豫兆？（他們認為聖殿被毀的時候就是主降臨和世界末了的日子）。這些門徒跟隨耶穌三年多，他們仍然只看到殿宇的美麗、外表的東西，這是屬宗教的東西，主耶穌要徹底地把它們拿掉。
  2. 彼得：被宗教捆綁
    - 加拉太書 2:11-13 磯法到了安提阿、 、 、從雅各那裏來的人、未到以先，他和外邦人一同吃飯，及至他們來到，他因怕奉割禮的人，就退去與外邦人隔開了，其餘的人也都隨著他裝假，甚至連巴拿巴也隨夥裝假。（主曾在異象中向

彼得啟示、說：“神以為潔淨的、不得看為俗物”。現在他正在與外邦人一同吃飯時，看見猶太人過來、便裝假，足見宗教的影響力多大。）

- 在教會裏應該是：並不分猶太人、希利尼人、你們在基督耶穌裏都成為一了。（加 3:28）

### 3. 雅各：主耶穌的肉身兄弟、是耶路撒冷教會的長老

- 使徒行傳 21:17-20、、、猶太人中信主的有多少萬，並且都為律法熱心。（這是當時的光景，猶太人仍熱衷舊約律法、不信基督的恩典）

### 4. 保羅：

- 保羅帶著那四個人，第二天與他們一同行了潔淨的禮，進了殿、、、直等祭司為他們各人獻祭。（猶太人聳動眾人下手拿他，幸而神攔阻，使保羅沒有機會獻祭）（徒 21:26）

#### ○ 我們是屬靈的希伯來人。

- 從以色列生的、不都是以色列人，也不因為是亞伯拉罕的後裔、就都作他的兒女、、、惟獨那應許的兒女才算是後裔。（羅馬書 9:6-8）
- 那以信為本的人、就是亞伯拉罕的子孫（加拉太書 3:7）
- 神應許亞伯拉罕的子孫：如天上的星（屬天的）、海邊的沙（屬地的）
- 我們是過河的人，雖然身在世界、卻不屬這世界。
- 我們乃是受浸歸於基督，基督就是我們的迦南地 - 神應許、那流奶與蜜之地。
- 我們必須向世界有所撇棄，才能向基督有所得着。

#### ○ 早期的猶太教是神向亞伯拉罕的直接啟示，是一個活的信仰，慢慢地變成有組織的宗教。

- 本來、神把這些啟示給猶太人，是為著基督的來到。但是、當主來的時候，自己人卻不認識、不接待祂，反把祂釘在十字架上。
- 今天，基督教也從直接的啟示、活的信仰，變成人意的組織，以人手代替聖靈的工作。這樣的基督教不但不能榮耀神，反而、攔阻了聖靈的工作。
- 我們要藉著希伯來書的勸勉、救我們脫離宗教組織，進入基督的豐滿與自由。

#### ○ 當時、猶太教的主要支派有：法利賽人、撒督該人、愛色尼人和奮銳黨、希律黨。今天在宗教裏面也有這些情形；

##### • 法利賽人和文士：代表外表的形式主義、教條主義

- （馬太福音 23:1-15）、、、他們能說不能行。他們把難擔的重擔、捆起來擱在人的肩上，但自己一個指頭也不肯動。他們一切所作的事、都是要叫人看見、、、喜愛筵席上的首座、會堂裏的高位，喜歡人稱他為拉比。假冒為善

- (表演) 走遍洋海陸地、勾引一個人入教 (引人入宗教裏面、卻不是把人帶到主裏)
- 我們讀希伯來書不是要論斷別人說：這人是法利賽人、那人是法利賽人，乃是謙卑地求主光照我們，看我們裏面有什麼惡行沒有，求主來鑑察、並引導我們走永生的路。
  - 馬太福音 23 章述說法利賽人的七禍，假冒為善的人有禍了、、、
  - 馬太福音 15:7-8 、、、這百姓用嘴唇尊敬我、心卻遠離我，他們將人的吩咐當作道理教導人，所以、拜我也是枉然。
  - 馬太福音 5:20 我告訴你們、你們的義若不勝於文士和法利賽人的義，斷不能進天國。
- 撒督該人：理性主義、新派神學。
    - 聖經所寫的、若不能通過他們的理智，他們就拒絕。
    - 撒督該人說：沒有復活、也沒有天使和鬼魂。(使徒行傳 23:8)
    - 撒督該人問耶穌有關復活的事，耶穌說：你們錯了，因為不明白聖經、也不曉得神的大能。(馬太福音 22:29)
  - 愛色尼人：屬神秘主義、苦修主義。不願與人來往、以免被污染。
    - 他們遠離群眾、靠自己的努力來修行。
    - 主耶穌在世的時候，有人說他：也吃也喝、貪食好酒，是罪人和稅吏的朋友。(馬太福音 11:19) (說這話的人認為主耶穌的交際太多)
    - 約翰來了，因他也不吃也不喝，人就說他是被鬼附着的。(馬太福音 11:18) (他們認為施洗約翰是愛色尼人)
  - 奮銳黨：熱衷政治、積極參與，不願禱告、等候神。他們想要藉著參與來改變社會，但主說：我的國不屬這世界。(約翰福音 18:36)
  - 希律黨：世俗主義、現實主義。
- 希伯來書告訴我們不僅要脫離當時的猶太教，也要脫離所謂的“基督教”。因為所有的宗教都有下面幾個特點：
- 宗教注重外表形式的敬拜：
    - ✓ 用嘴唇敬拜、心卻遠離。
    - ✓ 我們的主所要的是“心靈誠實的敬拜”。
  - 宗教把敬拜放在一個固定的地方：
    - ✓ 例如：猶太教在聖殿；基督教在教堂。
    - ✓ 中古時期、教堂的建築很美、尖塔通天，內有莊嚴肅穆的感覺—很吸引人。
    - ✓ 主耶穌說：你們拜父，也不在這山上、也不在耶路撒冷。(約 4:21)

- ✓ 無論在那裏、有兩三個人奉我的名聚會（尊主為大、讓主在我們中間掌權），那裏就有我在他們中間。（太 18:20）
- 宗教叫我們守律法：
  - ✓ 宗教信仰叫我們注重外面的條例，但沒有人可以靠律法稱義。
  - ✓ 信主的人要跟隨生命聖靈的律。
  - ✓ 真實的信仰叫我們注重恩膏的教訓。
  - ✓ 主已為我們立了新約，住在裏面的靈來教導我們、從最小的到至大的都認識主。（耶利米書 31:31-34）
- 宗教常常都是人的教導：
  - ✓ 一般流傳下來的教導是聖經上找不到的、是人的教訓。
  - ✓ 我們要注重神的話、並反覆思想，讓聖靈教導我們。
- 宗教注重看得見的：
  - ✓ 它是屬地的、今世的、暫時的祝福。
  - ✓ 我們要得着那上好的福分，就是主自己。
  - ✓ 基督的生命在我們裏面是不能震動的國，是存到永遠的。
- 宗教是祭司階級的制度：
  - ✓ 只有少數人讀聖經，今天很多人都不讀經了。
  - ✓ 我們的信仰乃是“我們每一個人都是有君尊的祭司”，人人都當讀神的話。
  - ✓ 我們一方面不要藐視先知的講論，一方面也不要銷滅聖靈的感動。但要凡事察驗、善美的要持守。（帖撒羅尼迦前書 5:19）
- 今天、神在地上尋找清心愛主的人，他們不願意被宗教所捆綁，願意付代價、專心愛主。希伯來書第 11 章提到許多信心的偉人，他們走信心的道路、遭受逼迫。到那一天、地上的宗教、組織都要被震動掉，只有基督永遠常存。

- 希伯來書的重點是帶我們脫離、、、進入、、、

脫離	進入
影子	實體
地	天
屬魂的、天然的	屬靈的
外院	至聖所
道理的開端	完全的地步
外表的敬拜	屬靈的實際
律法、傳統	恩典、生命

- 願神恩待我們，在這末後的時代、給我們一個能聽的耳朵，主啊！當我們讀希伯來書的時候，請祢帶我們進入基督的自由與豐滿。阿們！